

冬游城阳,文旅融合带来新体验

文旅场馆、景区、酒店持续上新品质化、个性化场景

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷 通讯员 贾峰

文化冬游享盛宴

日前,中国非物质文化遗产保护协会公示了2022年“全国非遗与旅游融合发展优秀项目名录”,分为非遗旅游景区、非遗旅游小镇、非遗旅游街区、非遗旅游村寨4个类型。位于城阳区的东流亭社区入选“非遗旅游街区”。在这里,借助国家级非遗项目“胡峰阳传说”,胡峰阳文化园将非遗文化与旅游相结合,作为旅游景点对外开放,通过非遗与旅游联动,将非遗传统融入旅游,既保护了珍贵的文化遗产,为非遗的传承与发展增添了新的可能性,也让非遗文化通过旅游的方式得以向更多人传播,增加游客的文化体验。

坚持以文塑旅、以旅彰文。今年以来,城阳区不断推进“非遗+旅游”融合发展,展现非遗独特文化魅力。创新举办非遗潮、啤酒潮、葡萄潮等潮系列非遗文旅活动,整合各类非遗资源进行展示、展销、展演,有效促进非遗文化与旅游的水乳交融。特别是在全省首创非遗文化节,举办了“非遗潮”首届城阳区非遗文化节暨胡峰阳文化节,以“活化与传承”为主题,通过非遗文化市集、“非遗盛宴”、民俗文化游等多种形式的活动,吸引了数万游客参与。组织参加了青岛市手造节,组织古琴制作技艺等全市180位手造匠人参展。

餐宿会奖全新体验

城阳区拥有青岛市以北最大的星级酒店集群和众多不同类型的品质酒店,冬游季,多家酒店纷纷推出个性化套房和特色服务,为即将到来的假日时光提供多种不同的休闲度假方案。

世界杯即将收官,到哪儿看球更爽成为不少球迷感兴趣的话题。青岛星河湾酒店推观赛季套餐,海景房里喝着啤酒看足球该是怎样的体验?酒店拥有247间精美雅致的客房及套房,私享蔚蓝海景及花园景观泳池,客房面积从60-360平方米,为客人提供更为宽敞的奢适空间。

今年以来,青岛鑫江温德姆酒店已完成重装升级,硬件设施实现品质化提升,豪华的餐饮宴会厅和会议多功能厅,使得城阳的会奖度假、团体宴会的服务产品竞争力进一步增强。酒店也更注重打造餐饮美食的性价比优势,下午茶、自助火锅、粤菜、韩料美食不断推陈出新,再凭借5万平方米的欧式花园独特美景的加持,让顾客的饕餮盛宴、会奖度假、康养休闲体验都更加

寒意虽至,却挡不住暖阳的温馨。冬游青岛,城阳成为年轻人钟爱的目的地。尤其是近段时间以来,城阳区各文旅场馆、景区、酒店持续上新品质化、个性化场景,让游客感受一段意兴盎然的闲暇时光的同时,也为各旅游业主体创新求变、拓展市场空间带来难得的机遇。



■翠林云庄乡村乐园冬日雪景。

超值。

新年新春将近,年味渐浓,“年礼”“年宴”“年会”是城阳星级酒店三大传统强项,城阳区各星级酒店已经开始积极备货春节市场,青岛复盛大酒店的“复盛”牌猪蹄、青岛秋临大酒店的“秋临酱货”、青岛润春来酒店的“锦礼礼盒”都特色十足,口味独到,成为团体企业采购和个人选购的馈赠佳品。

景区度假快乐加倍

城阳拥有方特梦幻王国、百福香园、韩家民

俗村、毛公山等景区,这些景区各具特色,四时皆有不同体验。

在青岛旅游板块中,主题乐园是城阳的一大优势。便捷的交通、丰富的体验,让这里成为欢乐聚集地。进入12月,青岛方特的飘雪跨年季也进入倒计时,一年一度的跨年之约,让不少游客充满期待。据了解,精彩演出、飘雪迎宾秀、篝火晚会等都在策划当中。此外这里还有飞跃恐龙岛、水漫金山、飞跃极限、魔法城堡、生命之光等日夜都可体验的游览项目。与此同时,还可以在节日装饰的乐园里拍照打卡,定格一个个难忘的瞬间。

千万大奖降岛城,中奖站点举行授牌仪式

12月5日,体彩超级大乐透第22139期前区开出号码“01、13、14、22、35”,后区开出号码“02、05”,本期全国开出2注1000万元基本投注一等奖,其中一注花落青岛市市北区。

这注大乐透一等奖是青岛市今年中出的第一注一等奖。据了解,千万大奖的中奖票是一张10注10元长票,这也是青岛地区第一张收获千万大奖的10注长票。一票10注是一种全新推出的投注方式,较传统的一票5注,单票容量更大,中奖机会也更多。

12月7日上午,青岛市体彩中心为市北区3703003709投注站举行“千万大奖诞生地”授牌仪式,市北区教体局副局长王馨、群体科科长张勇,青岛市体彩中心副主任赵文涛出席仪式,并为该体彩投注站授牌。

现场火热的氛围,顿时引爆了周围大街小巷,许多周围居民前来围观,甚至还有不少跨区过来的购彩者,希望沾沾喜气。对此,投注站的许师傅都一一热情回应。

据许师傅介绍:“现在正值世界杯火热进行中,每天进店的客人都络绎不绝,我也记不清是谁买了这注大奖彩票,不过我还是为这位购彩者感到高兴,也希望他早日去体彩中心领取自己的大奖。”

许师傅对进店的每一位顾客都十分热心,每次有优惠活动许师傅都会熟记于心,并且耐心向购彩者讲解活动内容。“现在大乐透有许多活动,前不久刚结束的1620万大赠票活动,现在正在进行的还有买大乐透赠即开票活动,单票满30元就可以参加活动。每个进店的买大乐透

的购彩者,我都会把近期的优惠活动告诉他们。”许师傅说道。

青岛体彩中心副主任赵文涛介绍:“千万大奖中出的同时,卡塔尔世界杯也在火热进行中,在为自己喜爱的球队加油庆祝的同时,可以选世界杯比赛的比分、进球数以及喜欢的球星球衣号码作为幸运号码买一注大乐透,同时也奉献一份爱心,为球队献上美好祝愿的同时,也有机会收获一份幸运大奖。”(郑钦泽)

相关链接:

请广大中奖购彩者注意保管中奖彩票,避免彩票受损、玷污,同时注意兑奖时间,切勿错过兑奖期限。《彩票管理条例实施细则》第四十一条:彩票中奖者应当自开奖之日起60个自然

日在青岛翠林云庄乡村乐园,游客可以充分体验到集休闲娱乐、旅游度假、拓展基地及青少年研学旅行等于一体的田园综合体的魅力。尤其是在研学旅游领域,研发了完整成熟的研究课程,专业的研学导师和优质的服务条件为研学旅游保驾护航,让孩子们走出校园,融入大自然,在集体活动中培养自理能力和团队合作意识。即将到来的冬季,这里也将策划推出特色产品,满足不同群体游客的需求。

近期,为了充分促动消费市场,展示城阳冬季旅游产品魅力,满足年节消费需求,城阳区旅游发展中心还在线上打造了“冬季产品促销专区”,聚拢城阳区范围内品牌旅游景区、星级酒店的餐饮、住宿、休闲等多品类产品,大力提升城阳区高品质旅游品牌的市场认知度和产品吸引力,拉动市场消费。

智慧文博相遇国潮

城阳区博物馆,是城阳文旅融合的一个生动窗口。在这里,人们相遇国潮,体验优秀的传统文化,也与扑面而来的现代公共文化服务相逢。融入“国潮”文化元素的博物馆,成为“网红”打卡地。今年,“城阳山海间”历史陈列荣获山东省博物馆十大陈列展览“精品奖”。

为了更好地满足市民多样化的文化需求,提升博物馆管理服务效能,优化市民观展体验,推动数字化文化传播与服务,城阳区博物馆运用网络化、系统化、数字化的手段和载体,在管理方式、公共服务、观展体验、藏品保护、文化传播等方面进行全面智慧提升,积极推进智慧博物馆建设,数字赋能推进博物馆高质量发展。

此外,根据自身特点,借助当下流行的新媒体传播方式,打造“好玩”“国潮”等文化IP。历史陈列和临时展览将传统与现代结合,通过精美的展陈设计和场景构建,吸引观众前来打卡拍照并分享在小红书等社交平台。微信公众号推出“城博微课堂”栏目,既有严谨的史料考证,也有通俗易懂诙谐的语言;在抖音和微信视频号上,结合展览内容和时下热点拍摄制作短视频,用喜闻乐见的方式吸引更多潜在观众。城阳区博物馆用更朴实、更趣味、更现代的方式传播传统文化,激发市民观展热情和学习了解历史的兴趣。近期,在2022年山东省新型智慧城市优秀案例评选中,城阳区博物馆“智慧博物馆”建设经专家严格评选,成为本次全省唯一上榜的博物馆行业智慧服务案例和青岛市唯一上榜的智慧文旅服务案例。

《关于建立旅游城市合作机制的倡议》签署

青岛文旅国际“朋友圈”扩容

本报讯 近日,青岛市文化和旅游局、圣彼得堡旅游局发展委员会旅游信息局、撒马尔罕市旅游和文化遗产局、维捷布斯克州执行委员会体育和旅游局《关于建立旅游城市合作机制的倡议》签署仪式成功举办。这是继2021年青岛市与上合组织国家部分旅游城市旅游行业协会间签署合作倡议后,与旅游主管部门间的进一步合作,将为助推上合组织国家旅游城市间多向交流,共同振兴后疫情时代旅游业发展发挥积极作用。

青岛市文化和旅游局局长潘峰与圣彼得堡、撒马尔罕、维捷布斯克旅游主管部门代表共同签署倡议。倡议面向上合组织国家旅游城市,倡导建立部门沟通联络机制,定期对城市间旅游相关事务进行对接协调,每年组织开展城市间旅游交流活动;建立旅游业界对话机制,根据旅游市场发展需要,举办各类会议、展览、论坛活动,搭建交流合作平台,为参与方提供行业资讯与合作机会;建立旅游市场互惠机制,通过城市间交流,实现市场共建、客源互送、宣传同步、互利共赢的目标,推动上合组织国家旅游市场的开发合作。

仪式上,外方各城市代表线上致辞,推介其城市旅游资源。青岛市文化和旅游局副局长许红伟发布了青岛、圣彼得堡、哈巴罗夫斯克、撒马尔罕、维捷布斯克五城市旅游精品线路。

旅游交流与合作是人文交流合作的重要内容。今年以来,中国—上海合作组织经贸学院在青岛揭牌成立、青岛·上合之珠国际博览中心启动运营,2022“上合之夏”中国—上海合作组织国家青年联欢周活动、2022“国际友人@Qingdao”暨“国际青年对话”等活动成功举办。面向上合组织国家城市发起旅游城市合作机制倡议,将有助于搭建起上合组织国家旅游城市间交流互鉴、合作发展的平台,让旅游成为城市间互通互联、经贸往来的纽带。

本次倡议签署后,青岛市已与上合组织国家的莫斯科、圣彼得堡、哈巴罗夫斯克、阿拉木图、比什凯克、杜尚别、撒马尔罕、明斯克、维捷布斯克9城市建立了旅游合作机制,发布了超过20条精品旅游线路,不断助力上合组织国家文明交流互鉴,有力助推后疫情时代旅游业复苏,迎接2023年上合组织旅游年的到来。(马晓婷)

两大景区上榜“国字号”

青岛体育旅游 获国家体育总局推介

本报讯 日前,国家体育总局发布《关于入选2022中国体育旅游精品项目的通告》,青岛市奥林匹克帆船中心和青岛奥林匹克雕塑文化园入选“精品景区”,是我省获此称号的仅有的两个景区。

中国体育旅游精品项目推介始于2010年,涵盖体育旅游精品线路、景区、赛事、目的地四个类别。每年经省市体育部门推荐,在全国范围内评选兼具地方特色和运动、休闲、旅游元素为一体的体育旅游精品项目。

早已为青岛市民和国内外游客所熟知的青岛奥帆中心坐落于青岛市中心,毗邻五四广场。陆域总占地面积45公顷,海域面积约64万平方米,总建筑面积约14万平方米。2008年,奥帆中心成功承办了第29届奥运会帆船比赛和第13届残奥会帆船比赛,被国际奥委会、国际帆联、国家体育总局和中外媒体高度赞誉为世界一流帆船运动基地之一。此后,奥帆中心以发展体育产业为为抓手,依托海洋资源,构建特色体育旅游产品,使休闲度假与游艇、邮轮、航空、会展、酒店、大型海上实景演艺、博物馆展示、海上旅游、大型会议、婚庆等有机结合,打造多元化的滨海旅游新景观。

青岛奥林匹克雕塑文化园位于城阳区绿色中轴线的南端,为国家4A级旅游景区,总占地面积645亩,于2003年6月建成并免费开放。公园以“三山一水一湖三岛一滩”为整体布局,依托不同地貌,将园区规划为十六个风格不同的生态景观园,并将体育文化、健身设施融入景观设计,形成独特的园林风格。每天吸引6000余次在此健身休闲。武术、太极拳、广场舞、体育舞蹈等20余个健身组织和“草根性”健身团体在此建立健身活动站点。

(张羽)

(上接第一版)将其摆在全市三条工作主线首位,成立市主要领导任组长的领导小组,市委市政府多次专题研究、顶格推进。

具体推进过程中,青岛打出以“链长制”引领的系列推进落实“组合拳”。16位市级领导担任链长,推出首批47家制造业“链主”企业,形成由“链长”挂帅,产业专班主抓、区市(功能区)主战、“链主”企业主建的推进体系,建立重点产业链“5个1”推进机制,细化落实年度工作要点,制定链长、专班、部门、区市“四张责任清单”,实行清单式管理、项目化推进。

这本质上是一项强化产业链主体责任的制度创新,既可以聚全市之力、协同联动,集聚内外部资源在产业链薄弱环节进行重点突破,又可以发挥政府与市场的双重优势,充分激发市场主体的活力。

在“链长”与“链主”担当协同的作用下,青岛发力链群招商,加力提速招大引强。据统计,今年以来,重点产业链“链长”带头“走出去”招商80余次,着力突破50亿元大项目招引。前三季度,青岛新签约国睿中心功能性新材料、路易达孚食品等50亿元以上制造业大项目11个,开工东旭光电产业园、电子信息产业园、潍柴智慧重工等50亿元制造业大项目22个。在多方合力强化项目要素保障服务下,入库24条产业链重点项目库的220个重点建设项目建设,前三季度完成投资776.2亿元,占年度投资计划的80%以上。

有了“链主”企业的新身份,这些产业链的龙头企业也有了更强劲的创新动力,带动要素资源向产业链高端集聚,不断增强现代化产业体系建设的内生力量。

“成为‘链主’企业,是对我们企业自身发展的肯定和支持,有利于企业进一步推动产业链与创

新链双向融合,更重要的是提升了企业的视野和站位,让企业深度融入城市发展布局,真正做大做强优势产业链。”青岛明月海藻集团有限公司董事长张国福表示,从过去只能进行原材料加工,到如今对海藻活性物质深度开发和应用,产业链的协同发展和突破创新正成为明月海藻发力的方向。

加速聚链成群,优势产业集聚成势

剑指打造国家级世界级产业集群,青岛七大优势产业的集群化优势正在凸显。

日前,工业和信息化部正式公布45个国家先进制造业集群名单。在这个代表产业集群最高水平的“国家队”名单中,山东占三席,来自我市的青岛市智能家电集群、青岛市轨道交通装备集群占据其中两席。今年7月,工业和信息化部通报了2021年国家新型工业化产业示范基地发展质量评价结果,来自青岛市工业和信息化局的信息显示,青岛家电及电子信息、软件和信息技术服务、船舶与海洋工程装备基地获评五星级示范基地,获评数量与北京、上海、深圳等地并列首位。今年上半年青岛新增4个“雁阵形”集群和6家集群领军企业,总数达到18个、25家,新增数量和总数均居全省首位。

聚点成链,聚链成群,青岛优势产业的集群式发展挺起了青岛制造的脊梁。一项项技术突破,一个个加速落地的龙头项目,让青岛优势产业龙头高昂。

做大做强智能家电产业链,国家高端智能化家用电器创新中心开展15项前沿共性技术研究,已实现8项技术突破,其中自主变频控制技术和石墨烯加热技术达到国际领先水平,数据合规治理平台填补行业空白;海尔中央空调制造、卡奥斯工

业互联网生态园等项目上马建设;海信电视出货量份额跃居全球第二位。发展壮大新能源汽车和智能网联汽车全产业链,奇瑞、上汽通用五菱、北京汽车制造厂(青岛)有限公司等整车制造厂相继在青岛下线新车型。

开放“链主”企业产业链,有效补链、延链、强链,青岛正在推动“专精特新”中小企业加速“卡位入链”。通过“卡位入链”与新的链主企业对接,开拓家电、汽车等民用领域功能薄膜市场,让我们对企业的发展更有信心。”青岛至亚美莱新型材料股份有限公司总经理丁肇聚表示。至亚美莱的薄膜类产品原本应用于高铁和高端建筑领域。在青岛举办的首场“专精特新”企业“卡位入链”对接交流会上,海尔智家发布34项产品技术合作需求,让至亚美莱打开了家电行业新的市场空间。

发力重点突破,新兴产业加快起势

聚焦重点领域和关键环节,青岛跨代赶超的十大新兴产业加速起势。

在青岛“大手笔”布局的十大优势产业中,不乏集成电路、新型显示、虚拟现实、人工智能这样的风口产业,它们不仅是数字经济中的战略性、基础性和先导性产业,更是青岛拉长产业链长板、放大既有优势、形成赶超态势的关键驱动。

布局数字经济关键环节,链接智能家电等优势产业,青岛正在推动“芯屏”产业加速崛起。集成电路产业链目前已集聚芯恩、新核芯等一批行业领军企业和骨干企业,正在向全产业链发展迈进。新型显示产业链引领性项目京东方移动显示端口器件项目实现量产,融合光电显示新材料项目正式投产,带动集聚产业链项目投资超600亿元。虚

拟现实产业链领跑全国,歌尔虚拟现实整机和光学模组项目开工建设、微电子智能传感器生产基地竣工投产,抖音Pico研发运营总部签约,获批共建国家虚拟现实制造业创新中心更是为产业链加码创新驱动力。人工智能产业链龙头引领作用凸显,创新奇智在香港成功上市,极视角揭榜工信部人工智能产业创新任务。青岛引领建设山东半岛工业互联网发展示范区,青岛人工智能计算中心上线运营。

不只是数字经济,在更多的新兴产业领域,青岛也在着力以关键细分领域突破打开产业链更大的发展空间。

阿斯利康吸入气雾剂生产基地奠基,威高国际医疗器械产业园项目落户,康复孵化器开园,生物医药及医疗器械产业链接连迎来重量级项目。

先进高分子及金属材料产业链不断实现技术突破,赛轮集团“合成橡胶连续液相混炼技术产业化应用”获得省技术发明一等奖,云路先进材料建成年产超10万吨的全球最大、最先进的晶带材绿色产业基地。氢能与储能产业链不断拓展应用场景,20余款氢燃料电池车型入围工信部新能源汽车推荐目录,全国首座港口加氢站实现全资质牌照运营。

新兴产业加速赶超的背后,是青岛创新路数打法布局建设的新兴产业专业园区。改变过去产业园区大而全、同质化竞争的做法,青岛坚持“一业一园”精准化布局,在全市建设新兴产业专业园区,每个园区聚焦1个主导产业,建立1个工作专班、1个发展规划、1套综合政策、1支专业招商队伍、1支产业基金“5个1”工作机制,打造新兴产业集聚发展高地。目前,虚拟现实、集成电路、新型显示产业园已经挂牌,针对三个产业园分别出台的市区一体化扶持政策,明确提出连续三年由市

财政每年出资1亿元用于园区建设,真金白银支持产业园发展。

深化融合融通,现代服务业赋能增效

随着经济服务化趋势不断深化,现代服务业正在向先进制造业的赋能增效中推动城市现代化产业体系的精进。在青岛,先进制造业和现代服务业深度融合的脚步不断加快,为七大现代服务业发展注入新动能。

青岛实施生产性服务业提升行动,累计培育2个试点区域、5个试点企业为国家级两业融合试点单位,数量位居全国首位。围绕现代物流产业链,海陆空铁“四港联动”体系加速构建,海铁联运量保持全国沿海港口首位,中欧班列(齐鲁号)累计开行数量跃居全省第一;日日顺供应链、中创物流入围中国物流企业50强,加快以企业为主体的生产性服务模式创新。围绕文化旅游产业链,印象胶东、地中海俱乐部等一批项目加快推进,获得国务院首批文旅产业合作项目。围绕软件和信息服务产业链,19家企业获评首批省级软件工程技术中心。围绕科技服务产业链,引进成都上市公司中自环保科技与青岛能蜂电气合作,面向新一代储能技术打造全行业领先的智慧储能高端制造基地。

服务业的赋能力和服务力提升,正在化为经济增长的关键动力。前三季度,全市生产性服务业完成增加值390.5亿元,同比增长6.6%,分别高于GDP、服务业2.5、2.4个百分点。服务业完成增加值6857.2亿元,同比增长4.5%,高于GDP4个百分点,占比达到62.2%,对经济增长贡献率达到69.4%。不断强劲的24条产业链,让青岛现代化产业体系的未来更具想象力。